

Выполнив долг ценой собственной жизни

Война в Афганистане коснулась многих наших соотечественников, их семей, друзей и соседей. Не прошла она и мимо д.Цыпки Богушевского сельсовета.



Александр Грунтов, Сергей Шугальский и Александр Галькевич — мои земляки, которые служили в Афганистане. Жизнь распорядилась так, что Александр Галькевич не вернулся с той войны. Именно о нем, о молодом солдате, который погиб, выполняя свой интернациональный долг, и пойдет речь.

Александр родился в деревне Беленево Кокочинского сельсовета. В 70-десятые годы его семья переехала в деревню Цыпки. Родители работали в Богушевской МПМК-43, а дети, трое мальчишек, учились в Богушевской средней школе №1.

Из воспоминаний одноклассников Александра Сергея Ходоса и Игоря Кожарского: «Сашка был парень шустрый и смекалистый, мог на уроке выкинуть какую-нибудь шутку и рассмешить весь класс, друзей у него было много, его в классе все любили, он был, что называется, «свой парень». Он один из первых среди подростков в нашей деревне, кто научился играть на гитаре. Его старший брат Владимир играл в ансамбле в местном клубе на ударниках, а Николай и Саша играли на гитаре и очень красиво пели. Вечерами все мальчишки собирались в беседке возле дома, Сашка приносил гитару, пели дворовые песни, учились играть на гитаре».

Александр окончил 8 классов. Его классным руководителем была замечательный педагог Надежда Романовна Купреева. После школы он поступил на 6-месячные курсы по специальности трак-

торист, затем работал в Богушевском совхозе, потом в агросельхозхимии.

29 сентября 1983 года был призван в ряды Советской Армии вместе с одноклассником Александром Грунтовым. Они прошли подготовку в десантных войсках и по распределению прибыли в Афганистан, но попали в разные роты. Ребята писали письма своим родным и близким, успокаивали родителей, как могли, чтобы те не переживали за них.

У меня в руках письмо Александра Галькевича. Вот несколько строк из этого письма: «Служба идет нормально, мы воюем с душманами. В феврале вернулись с гор, где пробыли 20 дней. Захватили склад с оружием, а также склад с продуктами, прочесываем кишлаки. Там засели душманы. Погода здесь стоит теплая. За меня не волнуйтесь. Завтра, 14 марта, выезжаем на операцию в район Файзабад на целый месяц, как вернусь, обязательно напишу вам. Передавайте всем в деревне от меня большой привет».

Это было... последнее письмо десантника Александра Галькевича.

Из воспоминаний сослуживца Александра Грунтова: «В учебке мы с Саней были вместе. В январе нас расформировали в разные роты. В письме я просил сестер, чтобы они узнали его адрес, мы обещали писать друг другу. 2 апреля в Файзабаде встретились с Сашей на перевале перед боем, я был водителем на БТРе, а он пулеметчик. Вместе покурили, вспомнили гражданку, обя-

лись на прощанье и ушли на позиции. Больше мы не увиделись. Вскоре из писем родных я узнал, что Саня погиб в том бою».

Следующее письмо пришло родителям от командира части: «Уважаемые Владимир Васильевич и Валентина Ивановна! С глубоким прискорбием сообщаем Вам, что ваш сын, Галькевич Александр Владимирович, верный военной присяге погиб 2 апреля 1984 года до конца выполнив свой интернациональный долг перед Родиной». В этом письме еще было очень много добрых слов о Саше...

За мужество и героизм он посмертно награжден орденом Красной Звезды, выполнил свой интернациональный долг ценой собственной жизни. Александру не было и 19 лет, когда он пошел служить... Он мог бы сегодня жить рядом с нами, вырастить своих детей, а внуки могли учиться в Богушевской школе. Но не суждено было этому случиться...

Прошло 40 лет, а жители деревни Цыпки и сегодня помнят своего земляка, настоящего парня, патриота своей страны. Из воспоминаний соседки Светланы Сухановой: «С Сашкой мы жили через стену на одной площадке, учились в одной школе, играли в одном дворе. Запомнилось, когда Саша получил первую зарплату — 150 руб. Он очень гордился этим. Кассир дала много копеек, он принес их в ладошках во двор и раздал детям на мороженое. Потом были проводы в армию, с армейскими песнями под гитару. Вскоре известие о гибели Саши узнала вся деревня. Всем классом

комсомольцы несли цветы и венки. Было много народа. А после мы с сестрой ночами еще долго просыпались под душераздирающий плач соседки тети Вали».

Сегодня его имя носит класс Богушевской школы, а ученики ухаживают за могилой героя, каждый год 15 февраля проводят митинги-реквиемы. Все документы, письма и фотографии о героической судьбе солдата мать передала в Витебский районный музей воинов-интернационалистов.

При подготовке материала я побывала в гостях у Веры Ильиничны, мамы Саши Грунтова. Сегодня он проживает в Витебске, работает водителем международных перевозок, у него хорошая семья, две дочери и внук. А мама вот уже 40 лет бережно хранит его письма из далекого Афганистана. Это огромный пакет. Она и сегодня с болью в сердце перечитывает их, невольно смахивая слезы.

Сергей Шугальский живет в Богушевске. У него дружная хорошая семья, две взрослых дочери, подрастают двое внуков.

Я уверена, что память о всех тех, кто прошел дорогами афганской войны и не вернулся на родную землю, будет всегда жить в наших сердцах. Мне хочется сегодня обратиться к нашей молодежи: будьте патриотами родной Беларуси и достойными ее гражданами и защитниками.

Наталья БЕРЕЗИНА,
культорганизатор
Богушевского
Дома культуры.